

馬斯克將部分「星鏈」上交五角大樓

硅谷科企捲入戰爭 模糊軍民產品界限

【大公報訊】綜合CNN、彭博社、《華盛頓郵報》報道：美國太空探索科技公司SpaceX行政總裁馬斯克「阻止」烏克蘭在克里米亞使用「星鏈」一事鬧得沸沸揚揚，有美國參議員呼籲對此展開調查。傳記作者艾薩克森近日披露，馬斯克已經將「一定數量星鏈設備的控制權」交給了五角大樓，這意味着他已不能再影響這部分設備的使用範圍。評論指，俄烏戰爭之後，美國硅谷科企紛紛參軍，模糊了民用企業和軍事集團的界限。



▲位於烏克蘭伊久姆的星鏈衛星寬帶系統的天線。法新社



▲馬斯克13日出席AI聽證會後離開美國國會大廈。法新社

馬斯克的同名傳記作者艾薩克森13日向《華郵》表示，億萬富翁馬斯克已同意將部分星鏈資產出售給美國國防部，「他決定出售並完全讓出一定數量的星鏈設備的控制權，星鏈服務轉為由美國軍方提供，這樣他就不再控制星鏈服務的地理適用範圍和使用條款了」。

艾薩克森還表示，馬斯克還開發了一款名為「星盾」的「軍用版星鏈」，這表明馬斯克想將該項目提供給軍方使用。

報道稱，美國國防部今年6月1日證實將向SpaceX購買星鏈衛星通信終端和服務，供烏克蘭軍隊使用。美國國防部聲明指，衛星通信構成烏克蘭整體通訊網絡中的重要層面，部門與「星鏈」簽訂此類服務合約，暫不披露服務具體能力、合約或合作夥伴等額外資訊。

美國會呼籲調查馬斯克

早在2019年，SpaceX就從美國空軍獲得資助，用於測試星鏈衛星與軍用飛機的加密互聯網服務，2020年又和美國陸軍簽署了協議，並拿到了1.5億美元（約11.7億元）的軍用衛星研發合同。之後，星鏈在戰場上為烏克蘭軍隊提供了優勢，但每月的運行費用達2000萬美元，去年9月，馬斯克突然致函要求五角大樓出錢資助，否則將暫停服務，最後美國國防部為其埋單。

► Shield AI的Nova級小型無人機。網絡圖片

艾薩克森為馬斯克寫的傳記近期引起各界關注，書中聲稱馬斯克曾秘密下令工程師，關掉克里米亞沿岸的星鏈服務，以阻止烏軍無人艇襲擊俄羅斯黑海艦隊。馬斯克因此被拉到了烏克蘭的對立面，甚至被指控叛國。

對此，馬斯克再三指出相關說法不準確。他先在社交網站X澄清指，星鏈服務從頭到尾都沒有在克里米亞地區開啟，只是拒絕了烏克蘭要緊急在該地區開啟網絡的請求，並稱因為「不想捲入戰爭的升級當中」。艾薩克森此後也在X上稱，「烏克蘭人以為服務可以覆蓋到克里米亞，但並非如此。烏方希望在施襲時馬斯克可以啟動服務。馬斯克沒有啟動，因為他認為，這可能引起大戰。」

馬斯克12日又發表最新回應，由於美國對俄羅斯的制裁，星鏈一開始就沒有啟動在克里米亞沿岸

的網絡。俄烏戰爭爆發之後，烏方請求馬斯克啟動相關網絡，但他拒絕了。他說，「沒有美國政府的明確批准，我們不允許開啟服務」，他還說如果收到總統的指示，那就會開啟服務。

美國參議員伊麗莎白·沃倫12日則呼籲對馬斯克展開深入調查，「美國國會需要調查這裏發生的事情，以及我們是否有足夠的工具來確保外交政策是由政府，而不是由一位億萬富翁執行的」。

美科企謀發戰爭財

俄烏衝突爆發後，早年無意進軍國防科技領域的美國科企也想從武器市場分一杯羹。根據數據統計公司PitchBook顯示，美國對國防新創企業的投資從2019年的不到160億美元飆升至2023年的330億美元。今年前5個月，美國風險投資家已與初創企業達成價值近170億美

元的國防和航空航天交易，多達6家國防科技獨角獸公司已獲得大筆投資，包括Shield AI、HawkEye 360、Anduril等。

專注生產人工智能驅動的無人機的Shield AI，其聯合創始人Brandon Tseng表示，2015年，該公司對30名種子投資者的游說均告失敗，而在俄烏衝突爆發後，投資者紛紛向他拋來橄欖枝。

「星鏈」爭議事件簿

自俄烏衝突以來，星鏈網絡助烏軍無人機等武器在戰場發揮作用，運行費用每月達2000萬美元。去年9月，馬斯克突然致函要求五角大樓出錢資助，否則將暫停服務。

星鏈計劃將4萬顆衛星送上近地軌道，但每發射一顆星鏈，都會增加繞地球軌道運行物體的風險，在連鎖反應下，太空將產生越來越多碎片和垃圾。大公報整理

馬斯克近期在網絡電台節目中稱，由於美國對俄羅斯的制裁，星鏈一開始就沒有啟動在克里米亞沿岸的網絡。俄烏戰爭爆發之後，烏方請求馬斯克啟動相關網絡，但他拒絕了，因為不想烏軍無人艇成功偷襲俄羅斯黑海艦隊，擔心自己會被捲入「重大」的戰爭行動。為此，美國國會聲稱將調查馬斯克。

載有一批星鏈衛星的SpaceX獵鷹9號火箭5月發射升空。美聯社



澤連斯基下周訪美 料索更多援助

【大公報訊】據BBC及CNN報道：數名消息人士透露，烏克蘭總統澤連斯基計劃下周前往美國紐約參加聯合國大會，並於19日在會上發表講話。此後，他將與拜登會面，並於21日訪問美國國會大廈與多名高級官員會面。據稱，澤連斯基將在訪美期間呼籲向烏提供更多支持，並與多國領導人會面。

此前，澤連斯基曾在2022年12月訪問美國，並與拜登會面。

美國國務卿布林肯上周訪問烏克蘭，宣布了總額超過10億美元（約78億港元）的最新援助計劃，包括極大爭議的貧鈾彈。拜登上月曾呼籲國會批准高達240億美元預算，對烏克蘭提供軍事及人道援助。澤連斯基此次訪美之際，美國國會正就此事進行討論。然而，美國國會在向烏克蘭追加援助方面的分歧擴大，保守派共和黨人提倡大規模削減聯邦支出，部分議員更希望阻止向烏克蘭提供資金。

第78屆聯合國大會已於5日在紐約聯合國總部開幕。第78屆聯合國大會一般性辯論將於9月19日至9月23日以及9月26日舉行。世界各國領導人將探討全球問題。

報道指，尚不清楚澤連斯基和拜登的會面將在紐約還是白宮進行。消息人士稱，澤連斯基預計將在訪問紐約後前往首都華盛頓。CNN稱，拜登和澤連斯基都計劃在9月19日的聯合國大會上發言。澤連斯基計劃呼籲向烏克蘭提供更多支持，並在紐約與多國領導人會晤。拜登與澤連斯基上一次會面是在今年7月的北約峰會

同僚撞死印度女生 美警笑諷命不值錢

【大公報訊】據美聯社報道：美國西雅圖一輛警車此前超速行駛，撞死在當地留學的一名印度女學生。西雅圖警局近日曝光一段錄音顯示，一名接報到場的警員竟譏笑死者命不值錢，只須開張支票即可，引發美國社會嘩然。印度駐美大使館則要求美方徹查。

籍女學生賈納維·坎杜拉，她在過馬路時遭西雅圖警員凱文·戴夫超速駕駛的警車撞擊，當場死亡。

西雅圖警方派另一名警員丹尼爾·奧德雷爾前往處理車禍，並調查肇事警員是否有酒駕或吸毒。然而，奧德雷爾態度輕佻，先是笑着通報長官「她（坎杜拉）死了」，接着又說「這是一個普通人，只要開一張11000美元支票就好了」，「不管怎樣，她已經26歲（應為23歲）了，價值有限」。這段對話被奧德雷爾隨身攜帶的錄影設備錄下，並於12日被西雅圖警局公開。報道還指，肇事警員戴夫至今並未受到任何指控。奧德雷爾對當地媒體辯稱，他當時只是在模仿律師可能在法庭上會說出的話，並非是嘲笑死者，但此說法並沒有被接受，也引起許多印度網友的不滿。印度駐三藩市總領事館表示，對話內容「令人不安」，印度駐美大使館更要求美方徹查。對此，西雅圖警方表示已在調查，奧德雷爾若有違規的言論將面臨行政懲處，甚至是司法控告。



▲示威者14日遊行，抗議一名西雅圖警員撞死印度籍女學生。美聯社

中華人民共和國香港特別行政區政府 政府總部各政策局及各政府部門

- (1) 政務主任
薪酬：總薪級表第27點（每月港幣60,065元）至總薪級表第44點（每月港幣116,165元）
- (2) 二級行政主任
薪酬：總薪級表第15點（每月港幣34,060元）至總薪級表第27點（每月港幣60,065元）
- (3) 二級助理勞工事務主任
薪酬：總薪級表第14點（每月港幣32,430元）至總薪級表第27點（每月港幣60,065元）
- (4) 二級助理貿易主任
薪酬：總薪級表第14點（每月港幣32,430元）至總薪級表第27點（每月港幣60,065元）
- (5) 二級管理參議主任
薪酬：總薪級表第14點（每月港幣32,430元）至總薪級表第27點（每月港幣60,065元）
- (6) 二級運輸主任
薪酬：總薪級表第14點（每月港幣32,430元）至總薪級表第27點（每月港幣60,065元）

申請手續：你必須在截止申請日期或以前經下列其中一個方式遞交申請書：

- (i) 透過公務員事務局網頁（www.csb.gov.hk）的網上申請系統；或
- (ii) 郵寄到香港添馬添美道2號政府總部西翼7樓722室公務員事務局（信封上的郵戳日期將視為遞交申請書的日期）。

截止申請日期：2023年10月6日（星期五）香港時間下午五時正。

請瀏覽公務員事務局網頁(https://www.csb.gov.hk)或於Google Play / Apple App Store / 華為應用程式市場下載「政府職位空缺」流動應用程式查閱職位資料。



聯合招聘考試資訊



招聘廣告